

施政惹爭議 藍營候選人避而遠之

地方選舉馬魅力遙從前

島內政黨二次輪替一年多，曾炙手可熱的「馬英九現象」完全退燒。目前離下月的「三合一選舉」只有三個星期，但各縣市幾乎看不到馬英九與藍營候選人合照的看板。

【本報訊】據台灣媒體十五日報道：最近藍營鄉鎮市長、縣議員候選人在競選活動中多半掛着與縣長候選人的合照，而縣長候選人則掛個人海報，只有花蓮、新竹縣還可看到馬英九身影；另南投縣爆發黑道事件，與黑道出遊的南投老縣長、現任「行政院長」吳敦義意外成爲藍營候選人最愛，大街小巷都可看到吳敦義與候選人合照的看板。

不打「主席牌」

據聯合晚報報道，桃園縣是藍營大票倉，今年縣長候選人吳志揚又是馬英九力保，但吳志揚並未主打馬英九牌。兩年前的大選，馬英九的民氣最盛，候選人忙着推出與馬合影大看板，只要與馬沾上邊，候選人肯定沒有問題，馬英九當時是票房的保證。

但是執政一年多下來，八八水災救災不力，到最近的美國帶骨牛內進口爭議，執政黨表現評價兩極，年底選舉馬英九的魅力完全消失了。一名藍軍鄉鎮市長候選人表示，路口大看板一次「定格」達兩個月或一個半月，所費不貲，如果用與政治明星合照，「只會找沒有爭議的」，不會與自己選票、荷包過不去，以免激怒選民。

在桃園縣有高知名度、高支持度的「行政院副院長」朱立倫，不少候選人以往搶着高掛與朱的合照看板，今年也看不到了，部分候選人說「桃園縣是他家鄉，還是老縣長，沒理由不來吧……沒關係，以後有事不要想找我們帮忙……」

吳敦義取而代之

這次南投縣是唯一「四合一」選舉的縣，馬英九在這裡也失蹤了，街頭巷尾的看板，只見「行政院長」吳敦義拉着候選人的手，完全未見馬英九。國民黨南投縣長候選人的大看板，李朝卿站中間，一邊是國民黨籍立委林明澤，一邊是「行政院長」吳敦義，上面寫着「南投縣執政鐵三角——立委爭取、院長規劃、縣長執行」。這樣的競選組合，和藍營向來由馬英九強力推薦的情況迥異。

許多南投地方人士認爲，吳敦義不僅是老縣長，更曾



國民黨主席馬英九（右二）十五日到嘉義縣為縣長參選人翁重鈞（右一）輔選。（中央社）

是當地的立委，且南投好不容易出現一位「閣揆」，候選人當然要搭吳的順風車。目前藍營共有九人掛上和吳敦義的合照，堪稱歷年來在同一選區內最搶手的「行政院長」。

花蓮縣國民黨提名候選人杜麗華堅持馬英九路線，「扛棒」高掛與小馬哥的合照，強調正藍正統，但鄉鎮市長與縣議員方面，國民黨提名的候選人就少有人掛小馬哥

合照，掛黨徽者則比比皆是。在花蓮，泛藍就是有票，大家都搶着擎正藍旗。

新竹縣今年還看得到馬英九與候選人合照的看板，但也不多了，很諷刺的是，被開除黨籍自行參選縣長的張碧琴，竟然還有與馬英九合照的照片矗立在省道湖口段上，國民黨多方要求張碧琴取下，但張不理，國民黨也奈之莫何。

馬英九變「人棄王」

本報記者 朱穗怡



台灣將於下月五日舉行縣市長選舉，藍綠陣營的輔選活動也進行得如火如荼。國民黨雖然有執政優勢，但不敢輕敵。馬英九不僅喊出「把年底縣市長選舉當成自己的選舉」的口號，而且親率黨內菁英為黨籍候選人輔選。只是馬英九經過一年多的執政洗禮後，能否延續超級人氣，備受關注。

以往在選舉中，馬英九號稱台灣政壇的超級人氣王。二零零五年國民黨主席選舉一戰中，他擊敗了人緣佳、資歷高的「立法院長」王金平，隨後在縣市長選舉帶領藍軍在二十三席地方首長中一舉奪得十四席。當時馬民望高達八成，居島內政治人物之首。雖然在往後的兩年裡，馬英九深受首長特別費案的困擾，但人氣未減，在二零零八年一月的立委選舉中依然成爲「搶手貨」，最後逼得親綠的「中選會」規定：政治人物不得陪同候選人投票，其實主要是針對馬英九。兩個月後的大選，馬以七百萬多張選票、五成八的支持率當選，人氣一時無兩。

下月的縣市長選舉是馬英九上台以來最大的一次全台性選舉。據悉，馬英九與藍營候選人的合照看板少之又少，取而代之的是「行政院長」吳敦義，大街小巷都可看到吳敦義與候選人合照的廣告牌。此刻的馬英九猶如「過氣明星」，被「貪新厭舊」的粉絲晾在一旁。其實這並非馬迷們膚淺、薄情，而是「因了解而分手」。以前馬英九只是擔任政府部門負責人、地方首長，並未真正站上第一線，受全台民衆的檢驗。正所謂「朦朧就是美」，再加上英俊的外表，所以特別容易討人喜歡。如今帥哥脫去西裝革履，親自下廚沾鍋，真面目讓人一覽無餘，這時人們才漸漸發現「馬式風格」的缺點，不禁大失所望。

縱觀馬英九上台一年半，其施政滿意度之所以始終徘徊在三成左右，主要是因爲在三件事上馬失前蹄，首先在上任之初，謹守「憲政體系」的他拋出「退居二線論」，認爲站在第一線的應是「行政院」，並且拒絕兼任國民黨主席。結果人們看到的是一個只窩在「總統府」的「宅男總統」。發生風災的第一時間也看不到其身影。今年八月造成台灣七百多人死亡的水災再次重創馬團隊。因指揮救災不力，民望只剩一成六。這是他從政以來輸得最慘的一仗。隨後馬政府「放寬美國牛內入台」的決策又再次激怒民意。

有國民黨立委說「政治問題就是民衆的感受問題」。看來，在施政中如何「以民爲本」，將是馬英九今後要好好思考的問題。

李登輝洗錢案 檢方有進展



由陳水扁爆料的李登輝（站立者）洗錢案最近有新進展

（資料圖片）

【本報訊】據台灣媒體十五日報道：台灣特偵組偵辦陳水扁告發李登輝洗錢案有新進展，決定將李登輝所牽涉的「奉天」、「當陽」機密專案、「輩案」「國安」秘帳一併調查。基於統一偵查事權及釐清案情全貌，特偵組已要求台北地檢署將輩案、台綜院買房舍、劉泰英涉及秘帳洗錢案等，全部移並特偵組擴大調查。

扁去年向特偵組揭李案

去年九月，陳水扁因前調查局長葉盛茂泄密案前往北檢作證時，將葉盛茂提供的調查局洗錢防制中心所作「輩案洗錢報告」，向檢方告發李登輝涉及五千一百萬美元洗錢案。此間傳媒十五日報道，陳水扁提供的資料顯示李登輝執政後到扁接任的前兩年，有約十六億元台幣「國安」秘帳資金流動；其中近十億元被分爲三十四筆輾轉匯往新加坡等地，最後流向不明。特偵組偵辦此案，卷證資料多達三大箱，除已向新加坡檢察總署請求司法互助、調閱新

加坡大通銀行等特定帳戶的資金流向進行勾稽外，也將向台灣「國防部」及「國安局」調閱部分機密資料查證。

特偵組偵辦李登輝相關案件，已有李登輝及前台綜院長劉泰英兩名被告，李登輝是「特他字」案被告，劉泰英因涉及「國安」秘帳案，獲准以新台幣二千萬元交保，爲被告家被告。

日前特偵組陸續訊問劉泰英、股市名人「阿丁」陳賢保、遭境管的李登輝前隨扈陳國勝、李忠仁、鄭光麟、廖松青、李志中等人，偵辦方向逐漸趨向核心，認爲案情牽涉奉天、當陽專案及輩案，甚至部分洗錢資金疑與輩案有關。

其中，劉泰英涉嫌勾結前「國安局」官員，挪用「國安局」代墊南非外交專案「輩案」二億五千萬元，再藉企業捐獻名義，將資金購買台綜院房舍、投入股市及基金市場將贓款洗錢漂白，獲利數千萬。另劉還涉嫌侵吞「國安局」五十張旅行支票共美金五萬元，檢方懷疑可能也與李登輝洗錢案有關。

王在希率文教交流團訪台



海協會副會長王在希（前右）率領海協會文化教育交流團，15日搭機抵達桃園機場。（中央社）

兩岸完成「蘭花基因圖」排序

【本報記者王一梅深圳十五日電】中國科學院等研究單位與台灣成功大學合作完成「蘭花基因組框架圖」，十五日在深圳公布研究成果。此舉將爲號稱「植物界大熊貓」的蘭花的研究和保護開闢新途徑。

這項研究是由深圳市蘭科植物保護研究中心（中國國家蘭科植物種質資源保護中心）、北京清華大學深圳研究生院、深圳華大基因研究院發起，中國科學院植物研究所、成功大學等共同完成。

據悉，研究團隊還將進一步繪製蝴蝶蘭基因組精細圖，並透過一種蘭花的基因比較分析，建構蘭科植物的進化體系。蘭花是世界瀕臨絕種的物種，也是國際貿易公約保護物種，目前中國蘭科植物衆多珍稀種類已極度瀕危。

蘭花基因組計劃協作組表示，蘭花基因組研究不僅揭開蘭花的進化歷史和奧祕，爲後續蘭花功能和進化基因組學研究奠定基礎，並爲如何保護寶貴的蘭花種質資源提供科學的政策依據，爲下一步開發和利用蘭科植物基因資源寶庫提供重要的資源平台。

蘭科植物是植物界最大和進化程度最高的家族之一，具有極高的科研、生態、觀賞、文化和藥用價值。蘭花也是研究生命與進化的理想模式植物，具有重要的科學和產業意義。

台當局關注奧巴馬訪華

【本報訊】據台灣媒體十五日報道：美國總統奧巴馬上任後的首次中國大陸之行，備受台灣方面關注。台灣「外交部」發言人陳銘政十五日表示，該部很早就成立因應小組，將密切注意、觀察奧巴馬訪問大陸的動態。

奧巴馬定於十五日晚間從新加坡前往中國，訪問上海、北京兩地。陳銘政當天上午接受台灣傳媒訪問時說，台灣的因應小組由「外交部長」楊添進任召集人，北美司與新聞文化司等都是成員，會密切注意、觀察奧巴馬訪問大陸的動態，隨時因應；相信奧巴馬訪問大陸，應不會涉及傷害台灣利益的問題。

十四日奧巴馬在東京發表演講，闡述他的亞洲政策時強調，中國的發展不會成爲他國的威脅，相反一個強大、富裕的中國崛起將成爲地區發展的動力之源，美國不會封鎖中國。奧巴馬肯定中國的崛起，但沒有提到台灣；相比起他的前任布什總統在二〇〇五年同樣在東京闡明美國的亞洲政策時，主動提及台灣的民主是「成功的故事」，台灣政界擔憂，台灣在中美台三角關係中，有被邊緣化的隱憂。

連戰與奧巴馬新加坡「敘舊」

【本報訊】據中通社十五日消息：代表馬英九出席新加坡亞太經濟合作會議（APEC）的國民黨榮譽主席連戰，十四日晚間遇見美國總統奧巴馬時，因爲奧巴馬的舅公



連戰（右）與連方瑀（中）伉儷十四日在亞太經

濟合作會議（APEC）「新加坡之夜」晚宴上，和美

國總統奧巴馬（左）相見。（中央社）

與連戰是舊識，兩人一見面就互搭對方肩膀，聊天將近十分鐘；十五日在峰會場合雙方再度聚首，相談甚歡。

台灣新聞局和連戰辦公室，十五日都發布新聞圖文，披露連戰與奧巴馬在晚宴活動的碰面情形。

奧巴馬的舅公（外祖母的弟弟）佩恩博士就讀芝加哥大學時，就與連戰熟識，佩恩任芝大教授後，連戰曾以校董身份留校，兩人同住一棟宿舍長達五、六年之久，友好關係一直維持到現在。

佩恩在APEC開會前夕，特地致函奧巴馬，大力推薦連戰這位台灣老朋友；奧巴馬隨後回函，對於佩恩認識這位具有聲望及影響力的台灣朋友，感到高興。

連戰十四日在亞太經濟合作會議的「新加坡之夜」，首度遇見奧巴馬，兩人都選擇穿着灰色的當地傳統服裝。奧巴馬親暱地搭着連戰肩膀，道出兩人這段淵源，並提及自己也會在芝加哥大學法律系任教；連戰則緊握着奧巴馬的臂膀，兩人聊起這段芝大校園往事，趣味橫生。一旁的連戰夫人也加入話局，當着奧巴馬稱許「當年你在校園有很好的風評」，樂得奧巴馬哈哈大笑。

連戰代表馬英九問候奧巴馬，奧巴馬隨後表示，希望這幾天能有機會再和連戰夫婦見面，也期盼未來能繼續保持聯絡。

千人畫扇



由台灣身心障礙者技藝協會主辦的「千人畫扇 萬人行善」活動十五日在台北舉行，來自台灣各地畫會的畫家、公益團體藝術家和藝術學校師生千餘人共同創作畫扇。這些畫扇作品將在日後展出和出售，所得收入作為籌建身心障礙者藝術中心的基金。（新華社）